

## Нетократизация публичной политики в современной России: к постановке проблемы

Научный руководитель – Кочетков Александр Павлович

*Белουσое Григорий Федорович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

*E-mail: gregory\_belousov@mail.ru*

В современном мире наблюдается отчётливая тенденция к цифровизации публичной политики. Это позволяет некоторым исследователям говорить о возможности формирования принципиально нового политического режима - нетократизма. К примеру, А. П. Кочетков, развивая идеи А. Барда и Я. Зодерквиста, пишет о том, что ключевым актором такого режима станет нетократия - социально-профессиональная группа специалистов в области сетевого управления и коммуникационных технологий. «Формироваться нетократия будет из представителей корпоративных элит (при этом фактически стирается различие между национальным и транснациональным характером этих элит), каждый из которых станет куратором одной из сетей» [1].

Поскольку нетократизм описывается как глобальный режим, существующий только на наднациональном и локальном уровнях принятия решений и исключающий национальный уровень, представляется целесообразным предположить, что превентивное создание управленческих структур, аналогичных нетократическим, на национальном уровне способно замедлить или даже исключить его появление. Иными словами, своевременная цифровизация публичной политики, осуществляемая в ходе тесного взаимодействия с профессиональным сообществом специалистов в области коммуникационных технологий, может стать способом сохранения суверенитета страны.

Несмотря на то, что о превентивной цифровизации чаще всего пишут в связи с созданием сервисов обратной связи и партисипаторного бюджетирования, об этой проблеме правомерно говорить и в контексте цифровизации электоральных технологий. Примером институционализации социально-профессиональной группы специалистов в области коммуникационных технологий, которых в логике А. Барда и Я. Зодерквиста можно считать будущими представителями нетократии, является создание в России в январе 2021 года Ассоциации интернет-технологов, согласованное с Администрацией Президента [2].

В пользу правомерности превентивной цифровизации именно на национальном уровне говорит и опыт внедрения технологий цифрового правительства в крупных национальных государствах (США, Китай), в ходе которого «игнорирование социокультурных традиций... привело... не к усилению, а к падению эффективности политического управления с использованием новой модели» [3].

### Источники и литература

- 1) Кочетков А.П. Нетократизм // Полис. Политические исследования. 2013. No. 4. С. 111-121.
- 2) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/4640338>
- 3) Кочетков А.П., Василенко И.А., Володенков С.В., Гаджиев К.С., Коваленко В.И., Соловьев А.И., Кирсанова Е.Г. Концепция цифрового правительства как политический проект для России: перспективы реализации в условиях вызовов и рисков цифровизации общества // Власть. 2021. No. 1. С. 317-331.